



# 时代出版携手合肥市望湖小学开展课后服务 课后不见不散 有它就很精彩

记者 张亚琴/文 李小凡/图

“扎染是中国民间传统而独特的染色工艺，织物在染色时部分结扎起来使之不能着色的染色方法。比如云南大理的白族扎染技艺、四川的自贡扎染技艺曾先后被文化部列入国家级非物质文化遗产……”合肥市望湖小学五年级(1)班，由时代出版研发的《小小化学家》的课程正在进行中。讲台上，老师正在说起本次课程主题“扎染的化学原理”，孩子们聚精会神，听得津津有味。



老师在介绍扎染的常用调色公式



学生在课堂上动手做实验

## 学生说：学会独立探索和思考

自从每周三加入学校组织的《小小化学家》的课后，五年级的钟言依每次都享受学习之余的这种“放松”方式，一方面出于热爱，另一方面还学到了很多化学知识：“课程联系生活实际，通过常见的化学实验操作，让我们切实认识到生活中的

化学现象、掌握化学原理，在亲手操作的过程中学会独立探索和思考。”除了课上的认真听讲和实践，四年级的谢广振也经常在家动手实验，在他看来：“这门课不但激发我们的兴趣，让我们有许多新奇的想法，老师也很支持我们的大胆猜测和质疑。”

## 家长说：好的课程没有理由不报名

作为孩子的妈妈，白璐认为孩子眼中的世界总是未知而充满乐趣的，他们对任何事物都充满了好奇，他们的身上总有一种探索的劲头：“对于每一个现象都有自己神奇而美好的想象，他们总有十万个为什么，他们对每一个问题都穷追不舍，他们总是期望找到答案。”

所以，为了激发孩子的探索精神，培养孩子的动手能力，当孩子提出要上《小小化学家》的课程时，白璐立即就同意了。“目前，我们上这门课已经整整两年了。在老师的指导下便能完成小小的科学实验，成为小小科学家。简单又充满趣味的科学实验，能以生动形象的实验现象进一步提高孩子的自然科学知识以及动手能力，培养孩子们的科学素养。这样好的课程我们没有理由不报名！”

## 老师说：直观感受生活中的化学知识

本学期《小小化学家》的主教老师谈到这门化学实验课时，她认为课程设置方面，内容轻松易懂，动手实践方便，更主要是每节课都可以通过联系生活中的小化学知识，让学生自己动手做实验，进行实际操作，让他们将生活的小知识跟化学知识进行联系，从而达到学习专业知识的目的。

“进行这门课程的学习，可以让他们直观地感受到化学知识的魅力，然后再通过认知联系到生活，对生活进行帮助。我们的学生在课堂上对化学的认知其实是很快的，他们也抱着很大的热情，尤其是在动手做实验的过程中，都是积极主动地去进行实验。虽然会遇到一些小问题，但是他们也会通过自己的努力或者寻求老师帮助，从而完成更好的一个实验过程。”

## 学校说：时代出版提供“1+N”一站式校园服务

合肥市望湖小学在课后服务的课程设计与实施方面，学校根据各年级学生的身心特点、学习规律、成长需求进行课程整体规划设计，重在培养学生的实践能力和创新思维能力，全面提升学生的综合素质。

“时代出版提供的课后服务，不仅学生有充分的时间在校学习及参加活动，而且学校也有更多时间培养学生的兴趣和特长。此外，学校抓住这一契机，找准教育教学与课后服务的结合点，聚焦时代出版别具特色的课后服务课程，全面助力学生的健康成长。”

学校学生发展部副任何碧云在接受采访时，介绍了合肥市望湖小学1+X+1三点半课后服务工作。“1是1个小时课内作业看管，X是多元课后服务任选，1是1个小时普惠托管。”学校提供完成作业的场所，学生在教室自主完成作业并找老师答疑解惑，这是课后服务的1.0版本。学校提供多样化的课程选择，学生根据自己的兴趣和特长选课走班，在丰富的课程活动中发现自己、认识自己，寻找自己潜能的生长点，这便是课后服务的2.0升级版。

在何碧云的介绍中，记者还得知学校目前正在使用的“校园服务综合应用管理平台”，也是由时代出版自主研发。该平台构建了规范、系统、全面的校园服务管理生态，为学校提供“1+N”一站式校园服务解决方案。“现阶段，通过该平台的使用，可实现我校研学、午餐、校服、阅读学习资源等方面实行一体化管理，给家长提供一个便捷的通道，也让学校教师巨大的工作量得到了一定程度的缓解。”

## 旌德县念好“山字经” 做活“林文章”



星报讯(记者 徐越蕾实习生 朱佳玲)宣城市旌德县是国家重点生态功能区、全国第一批“两山”实践创新基地和第六批国家生态文明建设示范区。日前，记者随省人大“江淮环保世纪行”采访团实地走访该县乡村，记录当地持续践行“两山”理念，打造绿色发展高地的生动实践。

近年来，旌德县坚持“生态立县”战略，充分发挥现有山林资源优势，念好“山字经”，做足“林文章”，探索“两山”转化路径，推深做实林长制改革，优化林业发展环境，打通兴林富民新通道。目前，全县拥有各类林业经营主体415家，注册家庭林场110家，全县共发展灵芝、黄精等林下中药材6.7万亩，香榧、油茶特色产业2.6万亩，林业总产值达34.9亿元，实现了“以绿为宝，点绿成金”。

乡村要振兴，产业必振兴。近年来，庙首镇里仁村紧紧扭住“产业发展”这个牛鼻子，积极谋划特色产业项目，通过发展“一芝一叶”产业品牌绘就乡村振兴新画卷，着力做好建链、强链、延链文章。

里仁村党总支书记陶国强介绍说，近年来里仁村探索“党总支+合作社+农户”产业发展模式，将一二三产业深度融合，不断扩大村营经济收入渠道，实

现了从“涣散村”到“示范村”的发展蝶变，村集体经济收入从2018年的21.6万元跃升至2023年的155.44万元。

2016年前，柳溪村集体收入不到3万元，处处都是撂荒的山场，村子穷，村民也穷。如今，草变白茶、山间长香榧……短短几年时间，柳溪村已流转林地4600亩，发放《旌德县生态资源受益权证》236本，村民若有新的“存储”需求，“两山银行”也可随时受理。曾经的“空壳村”摇身一变成了“产业村”，2022年，柳溪村集体经营性收入成功突破百万元大关，2023年达到了111.7万元。此外，兴隆镇三山村通过发展乡村旅游，以摄促旅，文旅结合，以“美丽乡村+”助力乡村振兴，从旅游产业衍生不足、产业特色不明显正朝向实现特色产业支撑、多产业融合的良好态势发展，突破了旅游发展瓶颈，实现了村集体经济稳步增长，村民广泛受益。

## 肥西县紫蓬山管委会开展国家安全教育日宣传活动

第九个“全民国家安全教育日”前夕，为进一步推动国家安全宣传教育工作，4月11日，肥西县紫蓬山管委会司法办联合紫蓬社区开展了国家安全宣传教育活动。

活动邀请了安徽皖国泰律师事务所律师，面对面为居民讲解《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国宪法》中关于国家安全的相关法规。从全民国家安全教育日设立的背景、国家安全包括的领域、日常生活中如何警惕危害国家安全的活动等方面详细进行了讲解，倡导大家共同维护国家安全，发现身边任何组织和个人危害国家安全的情况和线索，及时拨打“12339”向国家安全机关举报。

此次活动倡导群众树立正确的国家安全观，提高了群众维护国家安全的意识、责任感和以实际行动维护国家安全的自觉性。

张大西 王勤